

# B E I E Z R E

## Na 15 zaposlenih — 1 delovni invalid

V novomeškem okraju je 635 delovnih invalidov, samo lani pa je bilo pri delu tudi 11 smrtnih primerov. Pri skupno 9400 zaposlenih pomeni to, da pride na vsakih 14,8 prijavljenih delavcev in uslužbencev 1 delovni invalid, na vsakih 900 delavcev in uslužbencev pa je bil pri delu 1 smrtni primer.

Ti podatki govore dovolj jasno o tem, da vodstva podjetij in organi ljudske oblasti niso skrbeli dovolj za higiensko-tehnično zaščito dela in varnost delavcev pri delu. Razen tega opozarjajo te žalostne številke tudi na slabosti družbenih organizacij, ki pri seznanjanju delavcev s prednostmi zaščitnih sredstev niso napravile mnogo Imamo dobre predpise o higiensko-tehnični zaščiti dela, ki pa se

na žalost marsikje ne izvajajo. Do tega prihaja po eni strani zato, ker mnoga podjetja mislijo, da lahko tudi brez uvajanja zaščitnih ukrepov dosežejo varnost pri delu in preprečijo nesreče, po drugi strani pa se tudi mnogi delavci izogibajo uporabljanju zaščitnih sredstev pri delu ali pristajajo na to, da delajo na nevarnih in nezavarovanih delovnih mestih. Inšpekcija dela, ki ima naloge uresničiti predpise o higiensko-tehnični zaščiti dela in jih sprovesti v življenje, stori kar more, toda brez pomoči ostalih faktorjev — uprav podjetij, družbenih organizacij in posameznikov —

ne more doseči pomembnejših rezultatov.

Ce bi izračunali škodo, ki jo trpi naša skupnost s tem, da se povečuje število ljudi, ki so nesposobni za delo, potem bi prišli do izredno velikih vsot, ki se izplačujejo kot pokojnine, invalidnine, zdravniška oskrba in kot nadomestilo za izgubljene zasluge. V splošni borbi za znižanje teh izdatkov je dobra in dosledno izvedena higiensko-tehnična zaščita vsekakor eden važnih činiteljev. Izdatki za zaščito delavcev na delu so neprimerno manjši kakor pa tisti, ki jih mora skupnost izplačevati žrtvam dela.

M. S.

### K članku:

## „O negativnih pojavih je treba pravilno obveščati“

### Nezakonite gradnje

Najbolj tipičen pojav kršenja regulacijskih planov je nezakonita gradnja. To prav tako zadeva investitorje, kakor izvršitelje in državljane. Zaradi nezakonitih gradenj imamo veliko škodo. Ker se objekti začnejo predčasno uporabljati, se začno tudi hitro uničevati.

Velik problem predstavlja tudi izgradnja sicer odobrenih objektov, toda na takih mestih, ki ne ustrezajo, ali pa so po planu določeni za park, cesto, javno zgradbo itd. Investitorji smatrajo da jim nihče ne more preprečiti, da bi dokončali neki objekt, ko so ga že začeli graditi. Tako so samo lansko leto imeli n. pr. v Beogradu nad 300 takih objektov.

Dostikrat brez vednosti pristojnih organov zgrade nek objekt in že tudi vselijo vanj stanovalce. Toda poslopje je treba porušiti. In tedaj nastane vprašanje, kam preseeliti stanovalce, ki so se že vselili. Ljudske odbore občin postavljajo tako pred dovršeno dejstvo, ker ni dovolj kontrolnih organov ki bi take nedovoljene gradnje že v začetku onemogočili.

Vsi taki postopki so nezakoniti in predstavljajo prekrške. Sodno zasledovanje prekršiteljev naj bi bilo najbolj učinkovito sredstvo v borbi proti tej nezakonitosti. Toda kazni za nezakonite gradnje so skoraj simbolične. Stroški za načrte, skice in takse znašajo približno okrog 100 tisoč dinarjev, kazen za nezakonito gradnjo pa največ 10 tisoč dinarjev. Iz tega pa tudi sledi, kje leže vzroki za nezakonite gradnje. Ni dvoma, da je treba pospešiti zasledovanje in poostriži kaznovanje prekršiteljev in to čimprej. Istočasno pa je treba izboljšati delo gradbenih inšpekcij. B. M.

Tovariš P. Ivičević se je v „Naši skupnosti“ v beležki pod gornjim naslovom dotaknil nekaterih zares aktualnih problemov obveščanja javnosti o negativnih pojavih v gospodarstvu, zlasti o pojavih kriminala. Vsak bralec, a tudi tisti, ki so po svojem poklicu dolžni obveščati javnost o raznih dogodkih, se bodo vsekakor strinjali z osnovno postavko, da je treba časopisna poročila o kriminalu dobro preveriti, in da morajo biti resnična in točna. Kot poklicni novinar se želim ob tej priložnosti dotakniti samo dveh problemov, da bi s tem prispeval k odstranitvi ene izmed slabosti iz stolpcev naših časopisov.

V članku pravi, da ima velik pomen točnost ocene, kdaj in kako, naj se kakšna informacija objavi. Popolnoma črni, da prikazovanje neklih podrobnosti lahko škoduje vodstvu preiskave in aretacij krivca. To je problem, s katerim se novinarji vsak dan srečujejo, njegova rešitev pa ni odvisna samo od njih. Naj navedemo nekaj primerov.

Pred letom dni so v Subotici zaprli šefa katastrske uprave, šefa uprave za dohodke in dva davčna uslužbenca. Kmalu potem so zaprli še okrog deset subotičkih advokatov. Popolnoma je razumljivo, da je to kaj kmalu postalo predmet mnogih razgovorov v mestu. Ugibali so, pripovedovali, pretiravali in si celo izmišljali. Govorili so o podkupovanju, o „skrivanju“ nad 3000 orolov zemlje ob agrarni reformi, o tem da je bil proračun oškodovan za 900 milijonov. Potem so govorili o tihotapstvu zlata in podobno.

Ko so videli, kako se stvar razvija, so novinarji poskušali dobiti obvestila, da bi ustrežajoče informirali javnost, vendar

jim je bilo to omogočeno šele, ko so jim pristojni organi v kazenskem postopku mogli dati točnejše podatke. Ob koncu se je izkazalo, da mnogo tistega, o čemer se je prej govorilo, ni točno, da so dejanja popolnoma drugačne narave, kar je prišlo najbolj do izraza pri izreku kazni s strani sodišča.

Ce pogledamo ta primer, lahko ugotovimo, da javnost ni bila takoj pravilno in točno obveščena, temveč šele tedaj, ko se je vzpostavilo ožje sodelovanje novinarjev in pristojnih organov. Mislim zato, da je od sodelovanja novinarjev s temi organi v znatni meri odvisna možnost časopisja, da točno informira javnost.

Drugo vprašanje, ki ga želim poudariti, je novinarjeva usposobljenost, da se ukvarja s sodno kroniko. Menim, da je potrebno tudi določeno strokovno znanje. „Ko je bila prebrana obtožnica, se je začelo izpraševanje prvega obtoženca, med

tem ko so druge obtožence vrnil v celice, ker jim ni bilo dovoljeno prisostvovati izpraševanju prvega obtoženca.“ Zaradi take informacije bi nepoučeni bralec lahko dobil vtis, da so na sodišču režim poostrižili. Gre pa za izvajanje imperativnega predpisa procesualnega prava. Ali drugi navedek: „Obtoženci niso krivi samo pred našimi zakoni, temveč tudi pred družbo, zato ne smemo biti zadovoljni s sodno obsodbo, temveč jim morajo organi Socialistične zveze odvzeti tudi pravico do opravljanja obrti, ki so jo zlorabili.“ Pisec teh stavkov ni vedel, da tega ni mogoče storiti. Če pa hoče pisati o kriminalu, bi moral to vedeti.

Navedel sem te stvari, ker mislim, da so tudi to pogoj, da bi naša javnost bila pravilno obveščena o negativnih pojavih. Če po temu tako, menim, da bo objektivnost spodbudila senzacionalizem, ugibanja in netočna obveščanja. Vlada Rotbart

### Pogosta brezuspešna potovanja v inozemstvo

Čeprav se je število potovanj v inozemstvo precej znižalo, lahko po lanskim izkušnjah trdimo, da jih je še zmeraj preveč. Po podatkih Narodne banke so samo na Hrvaškem v prvih desetih mesecih lani potrošili v ta namen okrog 65 milijonov dinarjev, če računamo devize po uradnem tečaju. Velik del deviznih sredstev pa so kupili na obračunskem mestu, kjer je tečaj nekajkrat višji od uradnega. Razen tega tudi konkretni primeri govore o velikem številu potovanj v inozemstvo.

Neko filmsko podjetje je lani poslalo svojega uslužbenca na potovanje v države Južne Amerike, da bi prodal filme. Potovanje je trajalo 9 mesecev in potrošil je nad pet in pol milijona din.

### NAROČNIKOM »NAŠE SKUPNOSTI«

Obveščamo vse naše naročnike, da bomo s 1. marcem t. l. pričeli na osnovi pogodbe s podjetjem za PTT promet v Ljubljani pobirati naročnino za naš list po poštnih uslužbencih. Vsekakor bo ta ukrep pripomogel, da bo naše poslovanje v zvezi z evidenco naročnikov in njihovih plačil boljše, kakor pa je bilo doslej. Pa tudi Vam bo to bolj ugodno, saj Vam ne bo treba hoditi na pošto in izpolnjevati položnic.

Poslužite se te ugodnosti, kar naj ne velja samo za individualne naročnike pač pa tudi za ustanove, podjetja, družbene organizacije itd. Znesek za našo naročnino ni visok, zato ga poravnajte po poštnem uslužbencu.

Uprava »Naše skupnosti« za Slovenijo  
Ljubljana, Ul. Toneta Tomšiča 5/L  
telefon 21-832

### Široka predvolilna aktivnost v socialnem zavarovanju

Vloga samoupravnih organov ima velik pomen za izboljšanje higiensko-tehnične zaščite v podjetju, za pospešitev upravne postopka, za bolj racionalno trošenje sredstev, poboljšanje organizacije in kvalitete zdravstvene službe. Dejstvo, da

v Beogradu socialno zavarovanje obsega 450 tisoč prebivalcev in da izdajajo letno 11 milijard dinarjev za otroške dodatke, pokojnine in zdravstveno zaščito, je bilo pogoj, da so zavarovanci pokazali toliko zanimanja za volitve organov samoupravljanja, ki imajo veliko odgovornost.

Da bi predvolilna kampanja imela čim boljše rezultate in da bi bile volitve dobro organizirane, so o tem vprašanju razpravljali na posebnih sejah predsedstva okrajnega odbora Socialistične zveze ter predsedstva in plenuma okrajnega sindikalnega sveta. Okrajni zavod za socialno zavarovanje je izdelal kratek pregled dela celotne svoje službe od ustanovitve do danes. To poročilo je zelo koristilo kot material za predvolilno aktivnost.

V Beogradu bodo izvolili 100 članov okrajne skupščine in okrog 400 članov za 16 skupščin podružnic. Delegates, ki bodo 15. februarja izvolili člane skupščine, volijo na predvolilnih konferencah. Kandidate predlagajo sindikalne organizacije.

Predvolilna aktivnost je zajela širok krog zavarovancev. Za kandidate so predlagali najboljše delavce iz proizvodnje in funkcionarje družbenih organizacij. Na podlagi diskusij v predvolilni aktivnosti lahko zaključimo, da so vse sile usmerili na to, da bi zagotovili čimbolj kvalitetno sestavo skupščin socialnega zavarovanja, ki so jim zaupani tako pomembni skladi in ki imajo tako veliko odgovornost pred skupnostjo.

M. J.